ELETTRONIGA

Anno 14 - n. 82-83 RIVISTA MENSILE

Sped. Abb. Postale Gr. 4°/70

ANALIZZATORE GRAFICO

per integrati TTL e C.Mos AMPLIFICATORE Hi-Fi

da 80 + 80 WATT
con FINALI HEXFET

LINEARE da 60 WATT FM
per 88-108 MHz e 144 MHz.

CONTATEMPO
TELEFONICO

COMMUTATORE AF

a STATO SOLIDO
da 20 MHz a 1 GHZ.









© o

N

o © o

DIREZIONE
DEL VENTO

L

we

b #
¢ @ ‘@

NUOVA ELETTRONICA

SOFFIA questo VENTO?

RIFERIMENTO PER MIN,
RIFERIMENTO PER MAX.

5 VOLT STABILIZZ.
COMANDO DI CORRENTE

TENSIONE PILOTA
+12 =15V0LT

fﬁl—— USCITA ANODO

TR EITAR TS

MASSA ed] ]
USCITA CATODO
USCITA CATODO
USCITA CATODO

USCITA CATODD ——————

16 15

USCITA ANDDO

|——'7 USCITA ANODO

USCITA ANODO

Fig. 1 Disposizione dei terminali del-
I'integrato UAA.170 visti da sopra.

La tensione stabilizzata di 5 volt posi-
tivi presente sul piedino 14 la sfrutte-
remo nel nosiro circuito per realizzare
un generatore di corrente costante.
Vedi fig. 2.

FOTO SOPRA. |l pannello frontale,
visibile nella foto, & stampato a due
colori.

mente pit complesso, € come vedesi in fig.2, in-
sieme all’integrato UAA 170 ci servira un altro in-
tegrato uA 748 e un transistor, per realizzare un
generatore di corrente costante al fine di rendere
insensibile tutto il circuito alle variazioni di tensione
di alimentazione e della temperatura atmosferica.

Infatti, non bisogna dimenticare che le resistenze
del partitore installate sotto alla banderuola, risul-
tano esposte alle variazioni di temperatura esterna
che possono in inverno raggiungere anche i 15
gradi sottozero in estate superare i 60 gradi. Gia
per questo motivo non & piu possibile utilizzare
delle normali resistenze a carbone, ma per guesto
partitore occorre utilizzare necessariamente resi-
stenze di precisione e ad alta stabilita termica, e far
scorrere in esse una corrente costante.

Solo cosi facendo potremo ottenere da tale par-
titore una tensione notevolmente stabile da appli-
care all'ingresso dell’integrato UAA 170 certi che,
quando la banderuola € rivolta in una data posi-
zione, sul pannello di controllio si accendera esat-
tamente il diodo led interessato, e non quelli posti
su altre diverse posizioni della scala. Come vedesi
dallo schema eletirico, sui 12 terminali di un com-
mutatore rotativo 1 via 12 posizioni (vedi S2) appli-
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COMPONENTI

R1 10.000 ohm % watt
R2 = 1.000 ohm trimmer
R3 = 10.100 ohm 0,5%
R4 = 1.010 ohm 0,5%

R5 = 100.000 ohm ' watt
R6 = 180.000 chm % watt
R7 = 1.010 ohm 0,5%

R8 = 1.010 ohm 0,5%

R9 = 1.010 ohm 0,5%

Inn

R10 = 1.010 ohm 0,5%
R11 = 1.010 ohm 0,5%
R12 = 1.010 ohm 0,5%
R13 = 1.010 ohm 0,5%
R14 = 1.010 ohm 0,5%
R15 = 1.010 ohm 0,5%

R16 = 1.010 ohm 0,5%

R17 = 1.010 ohm 0,5%

C1 = 470 mF elettrol. 25 volt
C2 = 4,7 mF elettrol. 40 volt
C3 = 47 mF elettrol. 25 volt
C4 = 10 mF elettrol. 25 volt
C5 = 100.000 pF a disco

C6 = 56 pF a disco

C7 = 100.000 pF poliestere (tipo Siemens)
C8 = 100.000 pF poliestere (tipo Siemens)

C9 = 3,3 mF poliestere

DS1 = diodo al silicio tipo 1N4148
DS2 = diodo al silicio tipo 1N4007
DS3 = diodo al silicio tipo 1N4007
DL1-DL12 = diodi led

RS1 = ponte raddrizzatore 40 volt 1A
TR1 = transistor PNP tipo 2N2906
IC1 = integrato tipo pA 7812

IC2 = integrato tipo UAA170

IC3 = integrato tipo pA748

T1 = trasformatore primario 220 volt
sec. 15 volt 0,5A (n. 51)

81 = interruttore

$2 = commutatore 1 via 12 posizioni

s N
RETE ‘220 VOLT gl\

Fig. 2 Schema eletirico del circuito. Lo sta-
dio del generatore di corrente costante utiliz-
za Pintegrato 1IC3 un uA.748 e il transistor
TR1. Per il collegamento tra ingresso
UAA.170 ed il commutatore rotativo S2 oc-
corre utilizzare un cavetto coassiale per TV.
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Lo stesso circuito stampato visto dal lato op-

Foto del progetto visto dal lato dei compo-
posto. Nel collocare i diodi led, prima di sta-

nenti. Si notino le stagnature dei diodi led

gnarli, controllate la loro polarita e poneteli

(vedi piste circolari) che ovviamente risultano
collocati sull’altro lato del circuito stampato. ad uguale altezza sul circuito stampato.

VERSO T1

s

=

Fig.6 Schema pratico di montaggio. Prima di fissare i componenti collegate le piste
inferiori con quelle superiori infilando nei bollini di rame forati, un sottile filo di rame
che stagneremo da entrambi i lati. Vi ricordiamo che il collegamento tra circuito

stampato e commutatore S2 andra effettuato con cavo coassiale per TV.
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Molti anni fa, fummo i primi a presentare un am-
plificatore Hi-Fi con finali a Mosfet di potenza, un
progetto guesto che incontrd un largo successo tra
i lettori i quali subito constatarono che il suono
fornito dai mosfet risultava molte migliore di quello
ottenibile da un identico amplificatore con finali a
transistor.

Perché tale differenza?

| motivi sono tanti anche se i principali sono solo
due, cice un altissimo fattore di smorzamento
RD/on 0,2 - 0,4 ohm per gli hexfet contro i 70-100
ohm dei transistor) e una maggior «velocita» di
commutazione,

larvi un po’ di questi Hexfet i quali si differenziano
dai Mosfet, perché costruiti con una nuova tecno-
logia che in pratica elimina gli. inconvenienti che i
Mosfet ancora possedevano.

Un inconveniente dei Mosfet, per esempio, era
quello di non poter lavorare con correnti troppo
elevate infatti, se vi ricordate, nel nostro primo
aplificatore di questo tipo, per poter ottenere una
potenza di 20 watt dovevamo impiegare quattro
finali di potenza per arrivare addirittura a otto nel
caso in cui si volessero raggiungere i 40 watt e cio
incideva notevolmente sul costo della realizzazio-
ne. | «vecchi» Mosfet inolire erano componenti

Solo impiegando come «finali» dei mosfet di potenza si puo ot-
tenere quel «warm-sound» che i transistor non riescono in nes-
sun caso a riprodurre: questo amplificatore Hi-Fi stereo, versione
Line-Slim, da 80 + 80 watt con altoparlanti da 4 ohm oppure da
50 4+ 50 watt con altoparlanti da 8 ohm, impiega un nuovissimo
tipo, di mosfet, gli hexfet, che come finali di potenza rappresen-
tano quanto di meglio la tecnica possa atiualmente offrire agli

appassionati dell’Hi-Fi.

L’importanza di avere un alto fattore di smorza-
mento e notevole, infatti essendo il carico che si
collega in uscita all’amplificatore di tipo misto resi-
stivo-induttivo (altoparlante), ogni volta che inter-
romperemo la conduzione di uno dei due finali
presenti nell'amplificatore otterremo delle oscil-
lazioni spontanee, se la RD/on & inferiore a 1 ohm
come negli hexfet questi sono del tutto trascurabili
se invece e maggiore di 10 ohm come nel caso dei
transistor gueste oscillazioni a volte sono cosi
marcate da sfalsare totalmente il timbro del suono.

Gli Hexfet risultando inoltre, molto pil veloci co-
me commutazione di un transistor, ridurra alle fre-
quenze piu elevate la loro distorsione con tutti i
benefici che ovviamente se ne possono ricavare ai
fini dell’'Hi Fi.

Per ultimo non dobbiamo dimenticare che gli
Hexfet sempre paragonandeolo ad un transistor
hanno un coefficiente di temperatura «positivo»,
cioé un transistor piu si scalda pit aumenta la cor-
rente di collettore, quindi se non si corre ai ripari
puo autodistruggersi; gli Hexfet invece pil si scal-
dano piu aumentano la loro resistenza interna,
quindi si autocompensano evitando il pericoloso

effetto «valanga». A questo punto e doveroso par-
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COMPONENTI

R1
R2
R3
R4
RS
R6
R7
R8 =
R9 =
R10
R11
R12
R13
R14

2.700 ohm - %, watt

680 ohm - % watt

= 680 ohm - 4 watt
2.700 ohm - ' watt
2.700 ohm - Y4 watt
82 ohm - %4 watt

82 ohm - "4 watt
10.000 ohm - Vs watt
= 2.700 ohm - s watt
= 2.200 ohm - 2 watt
2.200 ohm - Y& watt
2.700 ohm - "2 watit
10.000 ohm - Y watt
R15 = 82 ohm - s watt
R16 = 82 ohm - "4 watt
R17 = 2.700 ohm - "4 watt
R18 = 2.700 ohm - % watt
R19 = 680 ohm - 4 watt
R20 = 680 ohm - %1 watt
R21 = 1.000 ohm - Y2 wait
R22 = 100 ohm - Y4 watt

nWunnmnmn

27.000 ohm - % watt

W Vi

Fig. 1 Schema elettrico dell’amplificatore a Hexfet, completo
del suo alimentatore (vedi schema in basso sulla destra).

R23 = 22.000 ohm - % watt
R24 = 270 ohm - Y2 watt
R25 = 22.000 ochm - Y2 watt
R26 = 5.000 ohm - trimmer
R27 = 390 ohm - Y4 watt
R28 = 22.000 ohm - Ys watt
R29 = 270 ohm - Y2 watt

R30 = 15 ohm - ¥z watt

R31 = 15 ohm - 2 wait

R32 = 1 mega ohm - %2 watt
R33 = 1 mega ohm - 4 watt
R34 = 12 ohm - 1 watt

R35 = 470 ohm - 2 watt

R36 = 100 ohm - 2 watt

R37 = 10.000 ohm - 2 watt
R38 = 10.000 ohm - trimmer
R39 = 10.000 ohm - trimmer
R40 = 10.000 chm - Y2 watt

C1 = 10 mf elettrolitico 35 voit
C2 = 100.000 pF a disco

C3 = 100 mF eletirolitico 63 volt
C4 = 100.000 pF a disco

C5 = 100 mF elettrolitico 63 volt
C6 = 10 mF elettrolitico 35 volt
C7 = 10 mF elettrolitico 35 volt
C8 = 15 pF a disco

C9 = 100 mF elettrolitico 25 volt

C10 = 47.000 pF poliestere
C11 = 47.000 pF poliestere

C12 = 10.000 pF a disco

C13 = 10.000 pF a disco

C14 = 100.000 pF a disco.

C15 = 100.000 pF a disco

C16 = 82.000 pF poliestere

C17 = 10 mF elettr. 25 V.

C18 = 4,7 mF elettr. 25 V.

C19 = 4,7 mF eletir. 25 V.

C20 = 10 mF elettr. 25 V.

C21 = 100.000 pF poliestere

C22 = 100.000 pF poliestere

C23 = 10.000 mF elettrolitico 63 volt
C24 = 10.000 mF elettrolitico 63 volt
C25 = 100.000 pF poliestere

C26 = 100.000 pF poliestere
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Le «Entrate A-B» dei due strumentini Vu-Me-
ter risultano gia elettricamente collegati sulle
due uscite degli amplificatori tramite le piste
presenti sul circuito stampato dell’alimenta-
tore (vedi fig. 6).
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DS1 = diodo al silicio tipo 1N4007

DS2 =

diodo al silicio tipo 1N4007

DS3 = diodo al silicio tipo 1N4148
DS4 = diodo al silicio tipo 1N4148
DS5 = diodo al silicio tipo 1N4148

DS6 = diodo al silicio tipo 1N4148
R51 = ponte raddrizzatore 100 V/25A
TR1 = transistor NPN tipo 2N2484
TR2 = transistor NPN tipo 2N2484
TR3 = transistor PNP tipo 2N3963
TR4 = transistor PNP tipo 2N3963
TR5 = transistor PNP tipo TIP32C
TR6 = transistor NPN tipo BC237

TR7 = transistor NPN tipo TIP31C
HFT1 = exfet tipo IRF522
HFT2 = Hexifet tipo IRF9532

Fi
F2

(30

= fusibile 1,6 A

= fusibile 1,6 A

= deviatore

= interruttore

= trasformatore primario 220 V. secondario
+ 30V.-3,8A)(12V.-100 mA) n° 514
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Fig.2 A destra le connessioni dei transistor
ed Hexfet di potenza.

Fig. 3 Schema pratico di montaggio dell’ampli-
ficatore. | due fili di uscita «<ALTOP. e CUFFIA» li
dovremo coliegare ai morsetti «verso uscita am-
plificatore, canale destro o sinistro» dell’alimen-
tatore (vedi fig. 6) cercando di non invertire il filo

di MASSA.
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|

QO LX 513

CIRCUITO STAMPATO |

" SQUADRETTA METALLICA
PER ANCORAGGIO C.S.

DADO DI
FISSAGGIO

Fig. 4 Il telaio dell’amplificatore, andra fissato sull’aletta di raffreddamento pre-
sente ai due lati del mobile, utilizzando le due squadrette di alluminio ripiegatea L
che troverete nel Kit. Anche i due Hexfet andranno fissati a tale aletta non di-
menticando di interporre tra questi e il metallo le due miche isolanti e di inserire le
due rondelle di plastica sulle viti di fissaggio. Non preoccupatevi se le due alette
di raffreddamento riscalderanno, per dissipare 60 watt & normale che si raggiunga
una temperatura di circa 45-50 gradi.

pato.

Fig. 5 Disegno a
grandezza naturale
del circuito stam-
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In questa foto si possono vedere i due telai dell’amplificatore fissati lateralmente

sulle due alette di raffreddamento. Si notino, come vengono fissati al contropanneiio
del mobile, i due strumentini Vu-Meter.

T LR LELLELLLS

1l trasformatore di alimentazione verra collocato orizzontalmente e fissato con due
viti sul pannello posteriore. E consigliabile tenere i fili di uscita in basso. Il circuito

stampato dell’alimentatore verra posto frontaimente al trasformatore come risulta
visibile in queste due foto.
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metallo di tale raddrizzatore di appoggiare perfet-
tamente sul piano dell’aletta di raffreddamento.
Sui due terminali «alternata» del ponte dovremo
collegare i due estremi del secondario del trasfor-
matore, ricordandoci di raschiare bene la vernice
protettiva che ricopre il filo di rame e di effettuare
quindi delle ottime stagnature sui terminali del
ponte perché se la saldatura stessa dovesse risul-
tare difettosa il filo potrebbe staccarsi compromet-
tendo il funzionamento di tutto I'amplificatore. Il filo
che utilizzeremo per collegare I'uscita positiva e
quella negativa del ponte raddrizzatore alla mor-
setteria e bene sia flessibile ricoperto in plastica il
cui rame abbia un diametro di almeno 1,4 millimetri
per poter sopportare la corrente di lavoro.
Stagnare del filo flessibile ai terminali del ponte
raddrizzatore € infatti molto pit facile che non sta-

Fig. 7 Nel collegare i terminali alle morsettiere
fate attenzione al filo di MASSA, se invertite tale
filo provocherete dei cortocircuiti.

Di Lato. Il circuito stampato dell’alimentatore
non in scala. Ricordatevi di applicare i due pon-
ticelli visibili ai due lati di S1.

&= =40y
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B +40v
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? V. STAB.

@ FOTORESISTENZA

Fig. 1 Collegando all’in-
gresso di questa barra,
una fotoresistenza alimenta-
ta con una tensione stabiliz-
zata di 5-10 volt, realizzere-

BARRA LED mo un semplice esposime-
i + '3 1 Mega ohm tro.
el z Per i valori di R1-DZ1-C1 vedi
I fig. 5.
e B T e D i
e GALLEGGIANTE
V. ALIM, \‘
Fig. 2 Applicando un gal- Rl Q | ./_'?\

leggiante ad un potenziome-
tro, potremo controllare il li-
vello di qualsiasi cisterna. 15+4D V.

BARRA LED ——e’

22000 ohm

V.STAB.

NTC 1000 chm

BARRA LED

5000 ohm

Fig. 3 Utilizzando una resi-
stenza NTC da 1.000 ohm ed un
trimmer da 5.000 ohm potremo
realizzare un indicatore visivo di
temperatura. Per alimentare la
NTC & necessario utilizzare una
tensione stabilizzata compresa
tra 5-10 voli.

413












Per la commutazione ricezione-irasmissione e viceversa si im-
piegano normalmente, in qualsiasi riceirasmettitore, dei relé
elettromeccanici che non sempre risultano vantaggiosi quando
si utilizzano potenza elevate e si lavora in VHF.

Solo in apparati altamente professionali & militari troveremo in
sostituzione di questi relé dei commutatori a stadio solido, come
quelli che oggi vogliamo presentarvi.

chera all’ingresso del ricetrasmittente.

Se oltre al «lineare di potenza» volessimo ag-
giungere al nostro ricetrasmettitore pure un
preamplificatore d’antenna, quest'ultimo lo dovre-
mo collegare come vedesi in fig. 5.

Questi commutatori a stadio solido, oltre ad ef-
fettuare la commutazione allo stadio ricevente, a
quello trasmittente e viceversa e a collegare un
lineare o un preamplificatore AF, lo potremo im-
piegare anche per commutare due diverse antenne
ad un unico apparato (vedi fig. 6); quindi potrebbe
risultare molto utile pure per la commutazione di
pit antenne ad un impianto TV.

Come per un normale commutatore meccanico, i

tre terminali risultano unidirezionali, cioe potremo
utilizzare il terminale PO come ingresso per I'AF e i
terminali P1-P2 come terminali di uscita; oppure
utilizzare come ingresso per |I'AF i terminali P1 o P2
e per l'uscita il terminale PO.

A questo punto rimane solo da spiegare come
fare per poter commutare, secondo le nostre ne-
cessita, PO con P1 oppure PO con P2.

In pratica tale commutazione risulta molto sem-
plice: basta far scorrere al diodo che desideriamo
«chiudere» o cortocircuitare una corrente di circa
40-60 milliamper rispettando la polarita di condu-
zione.

Come é possibile vedere in fig. 7, per ottenere

417









AR

Fig. 8 Schema eletirico.
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COMPONENTI

R1 = 1.000 chm " watt
R2 = 1.200 ohm Vs watt
R3 = 2.200 ohm Y, watt
R4 = 1.000 ohm "2 watt
R5 = 4.700 ohm ' watt
R6 = 1.000 ohm ' watt
R7 = 1.000 ohm %2 watt
R8 = 5.600 ohm % wait
RS = 10.000 ohm % watt
R10 = 1.000 ochm ¥z watt
R11 = 560 ohm 'z watt

C2 = 3.300 pF VHF
C3 = 3.300 pF VHF
C4 = 4,7 pF VHF
C5 = 3.300 pF VHF
C6 = 3.300 pF VHF
C7 = 10.000 pF VHF
C8 = 10.000 pF VHF
C9 = 10.000 pF VHF

TRASMISSIONE

Passando in posizione trasmissione, una piccola
quantita di segnale AF presente sull'uscita del ri-
cetrasmettitore, tramite C4-R4 raggiungera i diodi
raddrizzatori DS1-DS2 ricavandone una tensione
continua positiva pit che sufficiente per polarizza-
re la base del transistor TR1; questo portandosi in
conduzione, cortocircuitera a massa la resistenza
R3 applicata sulla base di TR2 e in tali condizioni
(TR2 & un transistor PNP) si portera in conduzione;
sul suo collettore ora risultera presente una ten-
sione positiva che, raggiungendo le resistenze
R13-R14, fara scorrere nei diodi P2 e P1 (lato del
Lineare) la corrente necessaria per ottenere una
commutazione diretta con i terminali PO.
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R12 = 560 ohm ' watt
R13 = 560 ohm Y2 watt
R14 = 560 ohm ' watt
C1 = 100 mF eletirol. 35 voit -

e o
cn ciz &
gl I
v v v
C11 = 3.300 pF VHF
C12 = 3.300 pF VHF

DS1 = diodo al silicio tipo 1N4148
DS2 = diodo al silicio tipo 1N4148
DL1 = diodo led

TR1 = transistor NPN fipo BD137
TR2 = fransistor PNP tipo BD138
TR3 = transistor PNP {ipo BD138
SD1 = MA 8334-100

SD2 = MA 8334-100

JAF1-JAF6 = vedi testo

S1 = interruttore

=

€10 = 10.000 pF VHF

Il segnale AF erogato dal ricetrasmettitore potra
quindi passare dal terminale PO a P2 (vedi com-
mutatore SD1) e tramite il condensatore C9 rag-
giungere l'ingresso del lineare di potenza per es-
sere amplificato.

Dali'uscita del lineare, il segnale AF potenziato
raggiungera il condensatore C10 collegato al ter-
minale P1 del secondo commutatore SD2 e, poiché
anche questo diodo risulta in conduzione, il se-
gnale AF potra raggiungere il terminale PO per es-
sere applicato all’antenna.

La tensione positiva presente sul collettore di
TR2 raggiungera, tramite R9, anche la base di TR3;
essendo questo un transistor PNP, mancandogli la
tensione negativa di polarizzazione di base (che si
otteneva tramite R6-R7), non potra pil condurre e






Per frequenze inferiori, cioe sui 15-14 MHz, ab-
biamo constatato che risultava necessario aumen-
tare notevolmente la corrente portandola da 60 a
90 e piu milliamper, per poter ridusre le perdite di
trasferimento; ed & proprio per questo motivo che,
riteniamo, la Casa Costruttrice consiglia di non
scendere sotto i 20 MHz per non pregiudicare, con
una corrente elevata di polarizzazione, la vita dei
diodi di commutazione.

Questo commutatore elettronico di cui vi pre-
senteremo ora la realizzazione pratica lo abbiamo
collaudato per le gamme: 27 MHz in AM, 88-108
MHz in FM, 144-146 MHz in FM e AM e 160 MHz in
FM.

A seconda della gamma di lavoro prescelta, per
ridurre le perdite AF, occorre semplicemente uti-
lizzare per le impedenza JAF 1 a JAF 6 delle indut-
tanze diverse.

GAMMA 20-30 MHz

JAF1 a JAF6 = 6 spire affiancate con filo di rame
smaltato da 1 mm, avvolte su un diametro di 10 mm.

GAMMA 50-90 MHz

JAF1 a JAF6 = 4 spire affiancate con filo di rame

smaltato da 1 mm avvolte su un diametro di 10 mm.

GAMMA 80-160 MHz

JAF1 a JAF6 = 3 spire affiancate con filo di rame
smaltato da 1 mm avvolte su un diametro di 9 mm.
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NUDVA ELETTRONICA
LX 515

Fig.9 Disegno a grandezza naturale del cir-
cuito stampato a doppia faccia visto dal solo
lato superiore.

REALIZZAZIONE PRATICA

Il circuito stampato sul quale monterete i com-
ponenti per realizzare questo progetto é siglato
LX515 e come sara possibile notare, esso risulta a
doppia faccia, cioé & dotato di piste in rame sia nel
lato superiore che in quello inferiore.

Per procedere nella realizzazione pratica, la pri-
ma operazione che dovrete effettuare sara quella di
infilare sui fori non interessati da nessun compo-
nente, dei sottili fili di rame nudi che andranno sta-
gnati sia sopra che sotto.

In questo modo, collegheremo elettricamente
alla massa superiore anche il rame sottostante, che
in questo caso, fungera da schermo.

Non sono molti i componenti i cui terminali, posti
dal lato superiore andranno stagnati nelle piste,
presenti sotto al circuito, la maggior parte di essi,
come vedesi dalle foto e dal disegno pratico, do-
vremo stagnarli direttamente sopra e nelle posizio-
ni indicate.
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In questo articolo non vi sara proposto alcun
progetto, ma semplicemente presenteremo un
nuovo mobile adatto a contenere due Drive - floppy
per microcomputer.

Dalle foto riportate, € possibile notare che questo
mobile puo essere perfettamente accoppiato, gra-
zie alle identiche caratteristiche estetiche che i
accomunano, al monitor video LX 599 presentato
sul N° 80. Il mobile e interamente metallico verni-
ciato a fuoco e in color panna. Anteriormente di-
spone di una mascherina antiurto e l'intelaiatura
interna e zincata color oro.

Esternamente le sue dimensioni risultano di:

Altezza 23 cm.

Larghezza 27,5 cm.

Profondita 31 cm.

Lo spazio interno e sufficiente per contenere
anche ['alimentatore completo di trasformare,
qguindi chi non ha ancora trovato la soluzione di
dove e come collocare i propri Drive - floppy risol-
vera con questo mobile, il suo problema.

Sul pannello posteriore & presente un foro per
ricevere il connettore per la piattina di collega-
mento con il computer, e dei fori supplementari per
i fusibili e il cordone di alimentazione.

Per montare i due Drive, toglieremo il coperchio,
infileremo il Drive dentro la mascherina in plastica,
pressandolo con forza in modo che il frontale del
Drive appoggi perfettamente al bordo interno della
mascherina.

Il corpo dei floppy andra poi fissato internamente
sui due montanti verticali, con due viti autofilettanti.

Chi dispone di un solo Drive, potra chiudere la
finestra anteriore non utilizzata,applicando inter-
namente un piccolo pannello di alluminio '

II'costo del mobile & di L. 51.800




Nell’interno del mobile,
oltre ai due drive floppy,
potremo applicargli lo
stadio alimentatore.

Il trasformatore di ali-
mentazione lo fisseremo
sul piano della base,
mentre il circuito stampa-
to, completo di aletta di
raffreddamento sui mon-
tanti che servono da sup-
porto per il pannello po-
steriore.

Dal connettore maschio
fissato sul pannello po-
steriore fisseremo Ia piat-
tina necessaria per pilo-
tare i due drive-floppy. Le
dimensioni di questo mo-
bile sono identiche a
quelle del monitor Video
LX.599, cosi dicasi per il
colore e della mascherina
in plastica antiurto.
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ANALIZZATORE

per

INTEGRATI TTL .C.MOS

Chi dispone di un oscilloscopio potra realizzare guesio acces-
sorio che permettera di vedere immediatamente in quale condi-
zione logica si trovano tutti i piedini dell’integrato digitale sotto
prova, sia che questo risulti un TTL o CMOS, avendo cosi all’i-
stante la possibilita di scoprire eventuali anomalie di funziona-

mento.

Capita spesso che i montaggi che ci inviate da
riparare non funzionino per futili motivi: ad esempio
per una stagnatura difettosa, la mancanza di un
ponticello che colleghi la pista superiore con quella
inferiore, quando il circuito &€ un doppia faccia; op-
pure per un invisibile cortocircuito causato da una
minuscola gocciolina di stagno caduta tra due pi-
ste adiacenti, o per il piedino di un integrato che
anziché infilarsi nel foro dello zoccolo si é ripiegato
internamente.

Per ricercare questi difetti a volte occorre pid
tempo che rimontare ex-novo tutto il circuito, in
quanto & necessario controllare, con I'aiuto dell'o-
scilloscopio, ad uno ad uno tutti i piedini di ogni
integrato per vedere se su di esso risulta presente
la condizione logica necessaria, e dove essa man-
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ca ricercarne la causa. Per accellerare questo tipo
di riparazioni abbiamo subito intuito che poteva
risultare molto utile disporre di un circuito idoneo a
visualizzare contemporaneamente, sullo schermo
dell’oscilloscopio, le condizioni logiche presenti su
tutti i piedini dell’integrato sotto prova.

Cosi, subito dopo averlo realizzato e constatata
la sua perfetta efficienza, abbiamo pensato che
pubblicandolo avremo accontentato tutti coloro
che come noiriparano o montano apparecchiature
digitali.

Come vedesi in fig. 1 sullo schermo dell’oscillo-
scopie appariranno per ogni piedino dell'integrato
sotto prova una delle tre condizioni logiche che si
possono verificare e cioé:

1 = per indicare la presenza della condizione
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Fig. 5 Schema eletirico dell’analizzatore grafico per integrati TTL e C.Mos. Sulla sini-
stra & visibile lo «zoccolo sonda» da innestare nel circuito sotto prova, e in alto lo
zoccolo Textool entro al quale inseriremo I'integrato tolto da tale circuito. Come spie-
gato nell’articolo i terminali VP (visibili sulla sinistra) ci servono per prelevare la ten-
sione di riferimento dal circuito di alimentazione sotto controlio.

Per la lista componenti vedere la fig. 6 della pagina seguente.
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Sullo stesso stampato, dell’analizzatore trovera posto lo stadio alimenta-
tore riportato in basso sulla destra. Inserendo gli integrati nei rispettivi
zoccoli rispetiate la posizione della «taccas di riferimento.

» . Y -~

s

Dal lato opposto dello stesso circuito stampato andranno fissati lo zoccolo
Textool e un normale zoccolo a 16 piedini necessario per il connettore
maschio applicato sulla piattina a 16 fili. Sull’altra estremita di questa
stessa piattina, I'altro connetiore maschio presente, lo utilizzeremo per
innestarlo nello zoccolo del circuito, dove é stato tolto 'integrato da inse-
rire nello zoccolo Textool.










Fig. 7 Schema pratico dell’analizzatore grafico. In questo dise-
gno risultano visibili le connessioni da effettuare sui due poten-
ziometri R10-R11 e sul deviatore S1 per ottenere sullo schermo
due file di 8 piedini o quattro file di 4 piedini.
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dra, necessario per la frequenza della base dei
tempi.

Con i valori riportati per C2, da 1 mF poliestere e
per il trimmer R2, da 470.000 ohm si potranno ot-
tenere dei tempi variabili da un minimo di 0,4 ad un
massimo di 0,6 secondi. Chi volesse ottenere tempi
diversi, potra adottare una delle seguenti soluzioni:

1° = per raggiungere 10 minuti, dovra sempli-
cemente raddoppiare il valore di C2 portandolo da
1a2mF.

2° = Per ottenere tempi inferiori, come ad
esempio 1 solo minuto, si dovra sostituire il con-
densatore C2 da 1 mF, da noi consigliato, con uno
da 220.000 pF. Per raggiungere tempi brevissimi

sull'ordine dei secondi, si dovranno semplicemen-
te cortocircuitare i terminali A-B, (anzicheé B-C) e
cosi facendo, i tempi risulteranno tutti divisi X 16.

La frequenza generata dal nostro oscillatore en-
trera sul piedino 10 dell'integrato IC2, un CD 4520,
nel cuiinterno, come & noto, & presente un divisore
X 16 piu un divisore X 10 con uscita binaria (piedini
3-4-5-6). L'uscita del divisore X 16 & presente sul
piedino 14 (vedi terminale C del ponticello), I'in-
gresso del divisore X 10 sul piedino 2, pertanto,
collegando i terminali B-C con un ponticello, la
frequenza dell'oscillatere risultera divisa X 160
volte.

Per far si che il 10° diodo led presente sulla barra,

Qgni diodo che si accende cor-
rispondera ad un tempo esatto
di 30 secondi.

1 1,875sec.
|

DIVISORE
PER 16

OSCILLATORE

¥

Fig.1 Per poter accendere un diodo led ogni
30 secondi I'uscita del divisore X 10 le col-
legheremo ad una rete di resistenze otienen-
do cosi un convertitore analogico digitale in
grado di generare una rampa la cui tensione
aumenta di un gradino ogni 30 secondi.
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COMPONENTI
R1 = 2,2 Mega ohm s watt

R2 = 470.000 ohm trimmer
R3 = 560.000 ohm " watt
R4 = 820 ohm % watt

R5 = 10.000 chm 4 watt
R6 = 12.000 ohm 4 watt
R7 = 68.000 ohm 4 watt
R8 = 18.000 ohm ' watt

R9 = 22.000 ohm "2 watt

R10 = 10.000 ohm % watt
R11 = 10.000 ohm % watt
R12 = 10.000 ohm Y% watt
R13 = 220.000 ohm trimmer

R14 = 47.000 ohm Y2 watt
R15 = 100.000 ohm "4 wait
R16 = 100.000 ohm Ys watt

R17 = 10.000 ohm % watt
R18 = 47.000 ohm % watt
R19 = 820 ohm " watt
R20 = 5.600 ohm Y watt
R21 = 100 ohm Y watt

e | e Ve e e

L=

¥ ¥

Fig. 2 Schema elettrico della clessidra e
connessioni visti sul retro della barra a
diodi led.

C1 = 100.000 pF poliestere

C2 = 1 mF poliestere (tipo Siemens)

C3 = 1.000 pF poliestere

C4 = 1 mF eletirol. 63 volt

C5 = 100.000 pF poliestere

C6 = 47 mF elettrol. 25 volt

C7 = 10.000 pF poliestere (tipo Siemens)
C8 = 220 mF elettrol. 25 volt

DS1 = diodo al silicio tipo 1N4148
DS2 = diodo al silicio tipo 1N4148
DS3 = diodo al silicio tipo 1N4148
DS4 = diodo al silicio tipo 1N41438

DZ1 = diodo zener 5,1 volt . watt
DL1 = diodo led grande

TR1 = transistor NPN tipo 2N3725
TR2 = transistor NPN tipo 2N3725

IC1 = integrato tipo CD 4011
IC2 = integrato tipo CD 4520
P1 = pulsante

51 = interruttore

Barra Led

Altoparlante 8 ohm miniatura

442







ALLALTOPARLANTE
R Cm——

o—m—om:
o= {11 RIS

sl
i

= PONTIGELLY e

Come si presenta il circuito stam-
pato a montaggio ultimato. Nel foro
presente sopra al transistor TR1 fa-
remo passare i terminali del diodo
led che ripiegheremo a U per poterli
riportare sulle piste di rame pre-
senti sull’altro lato della basetta.
Nella foto riportata ad inizio articolo
@ visibile lo stesso circuito visto dal
lato della barra dei diodi led.

Fig. 5 Schema pratico di mon-
taggio della clessidra. Sull’altro
lato del circuito stampato ftro-
vera posto la barra a diodi led ed
il pulsante P1. Nel disegno que-
sti due componenti risultano
tratteggiati.
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Di tutti questi adattatori potremo scegliere di
volta in volta quello che riteniamo piu «simpatico»
in quanto come rendimento pit o meno si equival-
gono: I'unica differenza consiste nel fatto che cia-
scun adattatore andra calcolato utilizzando le for-
mule riportate in calce allo schema le guali formule
¢i daranno ovviamente diversivalori di capacita per
i compensatori e di numero di spire per le bobine di
sintonia.

Passando al secondo dei due punti a cui abbia-
mo accennato all’inizio, cioé il guadagno dei tran-
sistor amplificatori di AF, vi ricordiamo che nelle
caratteristiche di questi transistor & sempre ripor-
tato un dato molto utile, cioé il Gpe.

Gpe = guadagno in potenza espresso in dB.

Questo Gpe & estremamente importante per il

progettista infatti partendo dal valore indicato, aiu-
tandosi con la tabella N 1, si puo immediatamente
calcolare non solo la potenza ottenibile in uscita da
tale transitor ma anche la potenza massima che &
necessario applicare in ingresso.

Ad esempio se avessimo un transistor da 3 wait
con un guadagno di 6 dB, per ottenere in uscita tale
potenza dovremmo pilotarlo con una potenza
massima di:

3 x0,25 =0,75 watt

Applicando sulla base un segnale di potenza piti
elevata, per esempio un segnale di 1 watt, in uscita
si otterra una potenza teorica di:

1x3,98 = 3,98 watt

cioé una potenza superiore a quella dichiarata
dalla Casa costrutirice e questo & senz’altro molto

Chi desidera progettarsi da solo un qualsiasi ricetrasmettitore a
transistor, ripararlo o modificarlo, occorre che si specializzi nel
campo del’ALTA FREQUENZA. Gli articoli che presenteremo
dovrebbero servire a tale scopo, perché vi spiegheremo tutte le
regole e i piccoli segreti che non tutti sicuramente conoscono.

Fig.1 Per accoppiare unc stadio oscillatore
ad un preamplificatore AF potremo diretta-
mente collegare la bobina link L2 alla base
del transistor. Cosi facendo non otterremo
perd il massimo trasferimento di energia da
uno stadio ail’altro.

L
| o g i |
1-: i .I. 3 =
=5 T
=~ : i E JAFZ%
I A
1 e

Fig.2 Anziche effettuare un accoppiamento
induitivo come riportato in fig. 1, lo potremeo
effettuare capacitivo, collegando il collettore
dell’oscillatore alla base del transistor
preamplificare, tramite un compensatore da
10/60 pF.
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Fig. 3 Per ottenere il massimo trasfe-
rimento di AF da uno stadio a quelio
successivo & assolutamente necessa-
rio utilizzare un filtro che adatti perfet-
tamente I'impedenza della bobina L2
con 'impedenza d’ingresso dello sta-
dio preamplificatore.

Fig. 4 Tale filtro lo si potrebbe anche
collegare direttamente sul collettore
del transistor oscillatore come visibile
in disegno. Tale circuito risulta piu
idoneo per accoppiare due stadi am-
plificatore AF che un’oscillatore ad uno
stadio preamplificatore.

Fig. 5 Un sistema di ac-
coppiamento, da noi usa-
to per la gamma 27 MHz,
per accoppiare uno sta-
dio oscillatore ad uno
stadio preamplificatore
con uscita di emettitore

UL A-FE anziché di collettore.
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Fig. 11 Per comprendere come possono variare queste capacita di base e di collettore al
variare della frequenza di lavoro e della potenza erogata vi riportiamo i grafici di tre
transistor. A sinistra & riportato il valore della resistenza di Base, al centro la capacita della
Base e sulla destra la capacita di Collettore.
Il transistor 2N3553 lavorando con una potenza di 3 watt a 10 MHz presenta una capacita di
Base di 250 pF, che scendera a soli 100 pF se tale transistor lavorera sui 150 MHz.

Il transistor 2N3950, alla frequenza di 10 MHz presenta una capacita di Base di 3.000 pF. che
scendera a circa 500 pF. verso | 50 MHz. La capacita di Colleitore di questo stesso transistor
a 10 MHz risulta di circa 500-600 pF. per risultare poi di 300 pF ad una frequenza di 27-30

Hz.
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Fig. 15 Diverso schema di accoppiamento Fig. 16 Per collegare un’uscita a 52 ohm (un

tra stadio oscillatore e preamplificatore AF uscita di un trasmettitore) ad un lineare di
non molto utilizzato (vedi schema di fig. 5). potenza & consigliabile adottare questo filtro
che impiega in ingresso due compensatori.
TRANSISTOR
BOBINA DELL TRANSISTOR
QOSCILLAT 8]
l_uA;l OhE o T l e s cl, u 3

e

BOBINA DELL
OSCILLATORE
[TaE, S ey

C1

12 XC3 = 1.000.000 : (6,28 x MHz x C3 in pF) 12 XC3 = 1.000.000 : (6,28 x MHz x C3 in pF)
: R1
2°RS = i 2°RS =
R1 2
i +1
( XC3 ) + ( XC3 )
R1 xRS R1 xRS
o = —_— PHCS = ——

Bies XC3 X XC3
4°XL1 =RSx \/ (35:RS)—1 4°XL1 = 5xRS + XCS
5° L1 in microH. = XL1 : (6,28 x MHz) 5° L1 in microH = XL1: (6,28 x MHz)

6°XC1=35:\/(35:RS)—1 LA \/( RSX60 )
52

7°C1in pF = 1.000.000: (6,28 x MHz x XC1)
7°XC1 = Ax52

8° C1in pF = 1.000.000 : (6,28 x MHz x XC1)
9° XC2 = 1352: (5-A)

10° C2 in pF = 1.000.000 : (6,28 x MHz x XC2)
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Fig. 17 Un diverso sistema per collegare
un’uscita a 52 ohm ad uno stadio amplifica-
tore di potenza. Tale schema viene utilizzato
in trasmettitori dove non é richiesto un alto Q.

TRANSISTOR

1° XC3 = 1.000.000 : (6,28 x MHz x C3 in pF)

2°RS = il
R1 2
+1
(ve)
3°XCS = R1 xRS
XC3

52
4°XL1 = RS \/ =
N s )
5° L1 in microH. = XL : (6,28 x MHz)

6 XC1 = 52: \/( :z ) —1

7°C1in pF = 1.000.000 : (6,28 x MHz x XC1)

Fig. 18 Classico circuito di accoppiamento
tra uno stadio pilota e un amplificatore di po-
tenza. L’'impedenza JAF1 pud essere sosti-
tuita da una bobina ed in tal caso occorre
utilizzare le formule riportate in fig. 19.

1°TRANSISTOR 2°TRANSISTOR

1° XC3 = 1.000.000 : (6,28 x MHz x C3 in pF)
2° XC4 = 1.000.000 : (6,28 x MHz x C4 in pF)
3°XL1 = 5xR2

4° L1 in microH = XL1 : (6,28 x MHz)

5°A = R2x26

6°XC1 = XC3 x \/ ( :1 ) —1

7° C1in pF = 1.000.000 : (6,28 x MHz x XC1)

8° XC2 = £

A x R1
XC3 x XC3

—

9°C2in pF = 1.000.000 : (6,28 x MHz x XC2)
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Fig. 19 Se volessimo sostituire I'impedenza
JAF1 posta sul collettore di TR1 con una bo-
bina (vedi L2) dovremo utilizzare le formule
qui sotto riportate.

? TRANSISTOR

1"TRANSISTOR

1° XC3 = 1.000.000 : (6,28 x MHz x C3 in pF)
2° XC4 = 1.000.000 : (6,28 x MHz x C4 in pF)
3°XL1 = 5xR2

4° L1 in microH = XL1 : (6,28 x MHz)

5°A = R2x 26

6° XC1 =xcax\/( :1 ) —1

7° C1in pF = 1.000.000 : (6,28 x MHz x XC1)

A

8° XC2 =
D AxBR1

5 — e T
XC3x XC3

9°C2 in pF = 1.000.000 : (6,28 x MHz x XC2)

10° XL2 = R2 x \/( 2; ) —1

11° L2 in microH. = XL2: (6,28 x MHz)
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Fig. 20 Circuito da impiegare per poter ac-
coppiare 'uscita di un transistor finale di po-
tenza ad un cavo coassiale che presenta una
impedenza di 52 ohm. Il cavo coassiale ci
servira per trasferire il segnale AF dal transi-
stor all’antenna.

—

TRANSISTOR :§
=12

12 XC3

1.000.000 : (6,28 x MHz x C3 in pF)

2° XC1

5x R1

3° C1in pF = 1.000.000 : (6,28 x MHz x XC1)
4°XC2 =52x \/ -——-_—-R1
52 — R1

5° C2in pF = 1.000.000 : (6,28 x MHz x XC2)

R1 x 52 )

6°XL1 = (XC1 + XC3) + ( =

7° L1 in microH. = XL1 : (6,28 x MHz)

8° L2 in microH = XC3:(6,28 x MHz)




Fig. 21 Diverso schema di accoppiamento
di uno stadio finale ad un cavo coassiale che
presenta sempre una impedenza di 52 ohm.
Sul collettore del transistor & presente una
impedenza JAF1 anziché una bobina come
riportato in fig. 20.

TRANSISTOR

1° XC3 = 1.000.000: (6,28 x MHz x C3 in pF)

1
2°RS = B
R1 2
+ 1
(&)
R1 xRS
3°XCS = —xc3

4° C1in pF = 1.000.000 : (6,28 x MHz x XC1)
] RS
5°XC2 = 52x E——RS-

6° C2 in pF = 1.000.000 : (6,28 x MHz x XC2)

(RS x 52)

7° = +
XL1 (XC1 + XCS) + XC2

8° L1 in microH = XL1 : (6,28 x MHz)

Fig.22 Schema classico molto utilizzato per
accoppiare uno stadio finale ad un cavo
coassiale con impedenza caratteristica di 52.
Nell’articolo sono riportati diversi esempi di
calicolo.

JAF1
TRANSISTOR

1° XC3 = 1.000.000 : (6,28 x MHz x C3 in pF)

2°RS = L
R1 2
( XC3 ) i
R1 xRS
FACS= —
& XC3
4°B = RS x 60
B
5 A= _ ) —
)t

6°XC1 = AX 52

7° C1in pF = 1.000.000 : (6,28 x MHz x XC1)

8°XC2 = B: (5 — A)

9° C2in pF = 1.000.000 : (6,28 x MHz x XC2)

10° XL1 = (10 xRS) + XCS

11° L1 in microH = XL1 : (6,28 x MHz)
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QUANDO L’AMBIENTE
E DIFFICILE

Relé Reed CM-CST
Avete problemi di commutazione in condizioni ambientali difficili? I relé reed CM-CST con contatti
in gas inerte risolvono questi problemi, ed in plll hanno: elevata frequenza di commutazione (500 Hz);
grande affidabilita e durata (10" manovre); alto isolamento (10* MQ).
CM-dual-in-line
Adatti all'azionamento diretto da circuiti integrati TTL - esecuzioni con 1-2 contatti.
CST
Esecuzioni fino a 5 contatti con potenze commutabili di 10 W per contatto.

adverteam 497/79
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produce sicurezza
20149 Milano/Viale Certosa, 1/Tel. 390.021 (5 linee)/Telex 331217




ALTRI 1000 PRODOTTI PER LA SICUREZZA

ITALSTRUMENTI ...

00147 ROMA - VIALE DEL CARAVAGGIO, 113 TEL. (06) 51.10.262 CENTRALINC

|

i

¥ e
SUPERPHONE CT 505 i 1 | G
i |
Portata 7 KM : : .
Interfono =
Batterie intercambiabili s e E-.s
G- s

CENTRALE DI COMANDO ITS 204 K

@ Chiave elettronica incorporata con led sulla
chiave

@ 3 Linee bilanciate istantanee

@ 1 Linea bilanciata ritardata

@® Memoria di allarme su tutte le linee solo ad
impianto inserito

@ Regolazione dei tempi «USCITA» «ENTRATA»
allarme

@ Linea Antisabotaggio N. C. 24h

@ Deviatore di prova per collaudo e manutenzio-
ne

® Possibilita di collegamento di chiave esterna
con visualizzazione mediante led incorporato
sulla chiave

@® Alimentatore 2.2 Ah ripple 5 mV

@ Dimensioni: L 340 x h 220 x P 160 mm.

2 anni garanzia totale..... prezzi piu interessanti d’Europa!

MICROONDA MW 20 - MW 30

Portata 20 e 30 MT
Assorbimento 80 mA ca
Circuito anticcecamento

Nome ; . St

Per ricevere catalogo inviare
il tagliando al ns. indirizzo
el : ; : allegando L. 5.000 in
Indirizzo.. A X ol francobolli





































SEMPLICE RICEVITORE
FM 88-108 MHZ
Sig. Manzani Marco - Milano

Vi invio lo schema di un ricevitore di mia «inven-
zione» idoneo a ricevere la gamma FM da 88-108
MHz con la speranza di vederlo pubblicato nella
rubrica «progetti in sintonia».

| vantaggi di questo ricevitore sono innumerevoli,
costa poco, & semplice da realizzare, non dispone
di nessun condensatore variabile, in quanto la sin-
tonia viene effettuata tramite un diodo varicap e
non richiede alcuna taratura.

Come vedesi in figura il fet FT1 viene utilizzato
come rivelatore in superreazione, ed il transistor

TR1 come primo stadio preamplificatore di bassa
frequenza.

Per la realizzazione dovremo rispettare tutte le
norme richieste per ricevitori in VHF, cioe tenere
collegamenti corti per lo stadio della sintonia, cioé
collegare direttamente il diodo varicap sull’estremo
superiore della bobina L1 e cosi dicasi per il con-
densatore C1 che dovra far capo al punto di «mas-
sa» dove fara capo |'estremita inferiore della stessa
bobina.

Corto dovra inoltre risultare il collegamento tra la
presa centrale della bobina L1, dove collegheremo

-f ANTENNA

WYy

R1 3
3

—®

B D
f #
E#C S G
2N3819
BC208
M—DII—M S
s 5 B ﬁ——4lL}——n
BB105 J300
D
| .
I A
E c
BC238 2N3819

COMPONENTI
R1 = 56.000 ohm
R2 = potenziometro lineare 10.000 ohm
R3 = 100 ohm
R4 = 3.300 ohm
R5 = 1.500 ohm
R6 = 1 mega ohm
R7 = 10.000 ohm
C1 = 2,2 pF ceram.
C2 = 2.200 pF ceram.
C3 = 10.000 pF ceram.
C4 = 2.200 pF ceram.
C5 = 10.000 pF ceram.

C6 = 100.000 pF ceram.

C7 = 2.200 pF ceram.

C8 = 100.000 pF ceram.

C9 = 2.200 pF ceram.

C10 = 10 mF eleitr. 16 V
TR1 = transistor NPN tipo BC 238 B - (BC 208 B)
FT1 = J 3000 2N3819

DV1i = BB 105
L1 = 2-4 spire @ 2,5 cm - Filo 0,8 mm
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mento, una critica: il gusto del «sofisticato» che
talvolta affligge i vostri progettisti limita la diffusio-
ne di progetti interessanti. In altre parole credo che
essi si preoccupino molto delie prestazioni cer-
cando la semplicita in modo da ridurre i costi.

Senza mancare di rispetto all’antico detto tosca-
no «icché ci va ci vole», (quello che ci va ci vuole)
ritengo che la semplicita e la conseguente econo-
mia vadano obbligatoriamente a scapito delle pre-
stazioni e dell’affidabilita dei dispositivi realizzati.

Aggiungo che non sono un principiante e che la
piu grande delusione che potreste darmi sarebbe
quella di far crollare il livello tecnico della rivista.

Allego a questa mia due elementari progetti, che
spero di veder pubblicati sulla vostra rubrica «Pro-
getti in Sintonia».

Il primo circuito che vi propongo serve per av-
viare una motopompa quando il liveilo dell’acqua
scende sotto al «minimo» per poi arrestarla quando
la cisterna & arrivata al «massimo».

Il funzionamento & molto semplice; applicando
dentro una cisterna tre fili zincati molto rigidi, uno
per il filo di massa, uno per il minimo (di uguale

SRR R e - s-- =L

lunghezza) e uno per il massimo, fino a quando
nella cisterna vi & dell’acqua la base di TR2 risul-
tera collegata a massa elettricamente, dal liquido
che lambisce il filo di zinco del minimo con il filo di
massa. Appena lI'acqua non lambisce piu i due fili,
la resistenza R2 polarizzera la base di TR2 che &
collegato in Darlington con TR4, ed entrambi si
porteranno in conduzione eccitando il relé posto in
serie all’emettitore di TR3.

Controllando lo schema si potra notare che la
base di TR1 collegata in Darlington con TR3 viene
polarizzata dalla resistenza R1 quindi finché l'ac-
qua rimane al di sotto del livello massimo ambedue
risultano sempre in conduzione.

Appena il relé si eccita, uno scambio di questi
mantiene il relé agganciato in quanto I'estremo
della bobina di eccitazione viene cortocircuitato a
massa e |'altro mettera in funzione la pompa.

Riempiendosi la vasca, si arrivera al punto che
I'acqua iniziera a lambire il filo del livello massimo e
guello di massa, e a questo punto la base di TR1
verra elettricamente cortocircuitata a massa pro-
vocando l'interdizione del Darlington TR1-TR3

@
MASSIMO

@

MINIMO

—O 12V

E
i \ B#c
SR he
BD 135

- -

AUTOMATISMO PER CISTERNA

COMPONENTI

R1 = 220.000 ohm

R2 = 220.000 chm

C1 = 100.000 pF a disco

C2 = 100.000 pF a disco
DS1 = diodo al silicio 1N 4007

TR1 = transistor NPN tipo BC 207

TR2 = transistor NPN tipo BC 207

TR3 = transistor NPN tipo BD 135 0 BD 137
TR4 = transisior NPN tipo BD 135 0 BD 137
RELE = 12 v - 2 scambi

|11
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zazione che trae spunto da vari articoli apparsi
sulla rivista.

Non saprei che nome dare al mio progetto in
guanto in pratica & una roulette che fa apparire sui
display un numero casuale da 0 a 9 indicandoci poi
con 'accensione di due led se tale numero é rosso
o nero, (se si accende il led rosso il numero e rosso,
se si accende il led verde il numero sara nero).

Osservando il circuito, noteremo che IC2 & un NE
556 usato come doppio oscillatore. Agendo sul-
I'interruttore S1 si potranno scegliere due diverse
frequenze di lavoro, cioé 250 Hz oppure 350 Hz che
inviata sul piedino 14 di IC5 ¢he & un SN 7490
provvedera a decodificarli per essere accettati
dall'integrato IC4, un 9368 affinché quest'ultimo
provveda a pilotare il display a sette segmenti LT
303,

Contemporaneamente dal piedino 11 di IC15
preleveremo la frequenza dell'oscillatore divisa per
10 e la utilizzeremo per pilotare tramite R 14 la base
del transistor TR1 il quale provvedera ad una fre-
quenza dicirca 25-30 Hz, a far lampeggiare il diodo
led. DL3,

Quando pigeremo P1/B (un doppio pulsantie
abbinato a P1/A) I'altro oscillatore contenuto nel-
I'intermo di 1C2 oscillando pilotera il flip/flop
IC1/C-IC1/D impiegati per accendere alternativa-
mente DL1 (diodo led rosso) e DL2 (diodo led ver-
de) in modo da stabilire se il numero uscente ad
asempio un 5 risulta «<nero» o «rosso».

Contemporaneamente dall'altoparlante uscira
una nota di BF per simulare il suono della pallina.

Pigiando P1/B verra pure pigiato P1/A, que-
st'ultimo fara pariire il monostabile composto dai
due nand IC1/A e IC1/B (contenuti nell’interno di
un SN 7400) la cui uscita collegata al piedino 3 di
IC4 ci permettera di visualizzare sui display un nu-
mera casuale.

Tutto il circuito dovra essere alimentato con una
tensione stabilizzata di 5 volt, poiché sulla rivista
sono apparsi molti alimentatori che utilizzano I'in-
tegrato uA 7805 ho ritenuto opportuno non inserir-
lo in guesto schema elettrico.

NOTE REDAZIONALI

Il circuito che Lei propone dovrebbe sia pratica-
mente che teoricamente andar bene, lo si potrebbe
perfezionare pero, apportandogli piccole modifi-
che.

Innanzitutto reperire un deppio pulsante, non &
facile, quindi il primo problema che ci siamo posti é
stato quello di eliminarlo e di utilizzarne uno solo e
cioe P1/A.

Un altro degli inconvenienti che abbiamo con-
statato, & che guando si pigiano i due pulsanti, sul
display appare subito il numero che avevamo me-
morizzato su IC4 nel giro precedente.

Oceorrera solo attendere per sapere se tale nu-
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